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ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ ГРАМОТНОСТІ У ДОШКІЛЬНИКІВ 

В УМОВАХ СІМ'Ї 

Економіка і дитина на перший погляд здаються абсолютно несумісними між 

собою. Але сучасна дитина вже з самого початку свого життя потрапляє в 

економічне середовище, в якому відбуваються різноманітні економічні процеси 

, зустрічаються економічні слова і поняття. 

Новою редакцією Базового компоненту дошкільної освіти України (2021) 

вперше наголошено на необхідності формування соціально-фінансової  

грамотності дошкільників ( прояву соціальної компетентності й навичок 

фінансової грамотності), що характеризується як здатність дитини усвідомити , 

хто вона є і як потрібно взаємодіяти з іншими людьми. Це надихає дитину 

вивчати свої права і обов'язки, планувати бюджет, раціонально використовувати 

ресурси, заощаджувати, оцінювати наявні можливості, формує розвиток 

лідерських якостей [1].  

Відповідно, у сучасній теорії та практиці дошкільної освіти активізувався 

науковий пошук ефективних освітніх технологій формування соціально-

фінансової грамотності дошкільників (В.Грошев, М.Ібрагімов, Н.Кривошея). 

Здебільшого, наукові дослідження присвячено таким проблемам: формуванняю 

економічної грамотності у дітей дошкільного віку, підготовці педагогів 

дошкільного закладу до економічного виховння дітей (Н.Грама, 

А.Сазонова).Дослідники П.Атутов, Н.Кулакова та ін. Розглядали соціально-
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фінансову  грамотність дітей старшого дошкільного віку як одну з частин 

трудового виховання та відзначали, що економічна освіта й виховання та 

відзначали, що економічна освіта та виховання розпочинаються з підготовки 

дітей до школи, життя і праці, стають однією з необхідних умов їх громадянської, 

трудової і моральної зрілості [2].     

 Фінансова освіта до кінця не вивчена, дослідники працюють над цим 

питанням, шукають і вибирають методи. На перший погляд, фінанси, економіка 

і дитина здаються занадто далекими один від одного. Дитина дуже рано 

включається в економічне життя сім'ї, стикається з грошима, рекламою, ходить 

в магазин разом з батьками, бере участь в процесах купівлі-продажу, освоюючи 

таким чином економічну інформацію на повсякденному, часто спотвореному 

рівні. 

Фінансова грамотність в дошкільному віці передбачає виховання у дитини: 

        - ощадливості (продовження життя готової речі); 

-оперативність (практичні навички майстерності); 

- раціональна поведінка по відношенню до простих біржових угод (добре 

подумайте, перш ніж щось робити); 

- працьовитість (якість, коли дитина не тільки знає, що всі добре 

справляються зі своєю роботою, а й показує своє ставлення до цього); 

- оцінка будь-яких результатів роботи, будь то товар або гроші; 

- формування у дитини правильного уявлення про фінансовий світ, що може 

допомогти їй стати самостійною та успішною особистістю, яка приймає 

грамотні, виважені рішення. 

Більшість дошкільнят старшого дошкільного віку мислять цілком 

конкретними категоріями і успішно засвоюють інформацію від близьких 

дорослих. Найкращими формами викладання економіки є ігри, театр, казки та 

інший фольклор. 

Але вперше дитина дізнається про гроші, шопінг і покупки в сім'ї. У сім'ї 

дитину беруть з собою на шопінг, і саме там дитина розуміє, що потрібні гроші, 

щоб щось купити. Дитина бачить, як батьки роблять покупки. 
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Сімейна культура грошей може бути різною. Вона виражається в 

наступному: 

- що говорять один одному члени сім'ї про гроші; 

- як члени сім'ї сприймають гроші; 

- як прийнято витрачати гроші в сім'ї; 

- які емоції відчувають члени сім'ї при контакті з грошима; 

- як вони, як правило, отримують гроші; 

- які стратегії або моделі відносин з грошима використовує сім'я. 

З дошкільного віку діти поступово включаються в економічне життя 

суспільства, фінансові відносини, спрямовані на виробництво, обмін, розподіл і 

споживання матеріальних благ в сім'ї. Тому дуже важливо з дошкільного віку 

закладати основи таких якостей як: працьовитість, ощадливість, розсудливість, 

ініціативність, організованість, практичність, самостійність, працездатність - 

формувати розумні економічні потреби, вміння вимірювати потреби реальними 

можливостями і переконання, що особиста сумлінна праця є засобом 

задоволення потреб. 

Світ особистих і сімейних фінансів найбільш ефективно дозволяє 

дошкільнику освоїти соціокультурні цінності, правила і норми поведінки, 

прийняті в суспільстві в інтересах людини. сім'я, суспільство. Дитина починає 

розуміти, що її інтереси і потреби не завжди можуть бути задоволені через 

відсутність матеріальних можливостей і фінансових ресурсів в сім'ї. 

Дитині в сім'ї потрібно пояснити, що вона не єдина, хто має потреби. Вона 

живе в сім'ї, а сім'я в цілому і кожен її член окремо чогось потребує. Всі потреби 

задовольняються виходячи з можливостей, зокрема при наявності потрібної 

кількості грошей. Батьки можуть розповісти дитині, хто приносить гроші в сім'ю 

і як називається цей вид доходу. Потім визначити регулярні сімейні, приватні, 

сезонні витрати. Краще викласти їх у вигляді схеми або таблиці. Дитина наочно 

побачить, що є три джерела доходу, наприклад, і десять статей витрат. Це дасть 

їй змогу зрозуміти, що до грошей потрібно ставитися дбайливо. 

Батьки регулярно планують і роблять спільні покупки. Дитині потрібно на 



156 

 

практиці усвідомити, що значить дбайливо ставитися до грошей. Визначте суму, 

яку ви плануєте витратити в магазині, поклавши невеликий відсоток від того, що 

хоче дитина. Перед походом в магазин складіть з нею список покупок, 

домовившись про те, що буде куплено нею  особисто. Вже в магазині не 

дозволяйте їй передумати і точно дотримуйтесь списку. Це досить складно, але 

педагогічно правильно: дитина навчиться контролювати бажання, 

дотримуватися домовленостей і діяти за планом. Дозвольте дитині купити щось 

самій. Якщо дитина вже вміє рахувати хоча б в межах 10-30гривнів, то під час 

прогулянки можна запропонувати їй купити собі ласощі. Дайте їй монети, 

поясніть, яка їх ціна, і нехай вона сам вибере ласощі. Супроводжуйте її на касі 

(щоб вона не злякався), але не заважайте оплаті. Якщо вона вклалася в цю суму, 

відзначте її, похваліть. Вона  запам'ятає позитивний досвід. Якщо у дитини не 

вистачає грошей, то їй доведеться вирішувати, від чого відмовитися. Це навчить 

її робити більш розумні покупки, розставляти пріоритети, розуміти обмеженість 

грошей і важливість планування. 
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